

把战友兄弟带回家

文/牟培国

光阴留不住，
总是空流去。
百年胜浮云，
千载忽飞度。
世上总共有多少颗地雷？据说能有上亿枚。

中越边境曾经埋下多少颗地雷？据说能有上百万枚，而将这些地雷清除干净，则需上千年。

科学是把双刃剑，“伤敌一千，自损八百。”

火药是中国四大发明之一（出自道教炼丹家），地雷为谁发明？据说是“智圣”诸葛亮：孔明南征孟获，曾用“地雷”炸烧三万藤甲军，大败南蛮；北伐曹魏，又用“地雷”炮烧司马懿，大败曹军，若非空降天雨，浇灭火器，仲达父子得以逃脱，“必备吾擒矣！”使得武侯仰天长叹：谋事在人，成事在天！

1979年2月17日，对越自卫反击战打响！某营一连随团突击，九班战士苗向新在冲锋的路上踩爆一颗地雷，只听“轰”的一声，人被炸飞，双腿炸没，血肉模糊，奄奄一息，他用最后一口气，向老班长说出了最后一句话：“班长，带我回家……”

当时双方战斗异常激烈，阵地反复争夺，几易其手，战场情况难以带上小苗继续进攻，无奈之下，老班长只好用钢锹挖个土坑，把小苗那被炸缺腿的躯体放进去，堆起坟丘，围上石块，又连根铲起一棵小树，移到小苗坟前。头顶上枪炮声不断，其余战士只能半蹲着向死去的战友敬礼，挥泪告别。老班长声泪俱下：“战友兄弟，你先躺在这儿，等仗打完了，我一定回来找你，哥一定带你回家！”

老班长神情深沉，行动干练，风度翩翩，气宇轩昂，临别他还特意留心观察一下周围的山形地貌，便急急带领全班战士继续穿插。

后来，我军攻上山头，拿下主峰阵地，又马不停蹄继续追赶南逃之敌，翻山越岭，跋山涉水，一直打到离越南首都不到百里之遥，威震河内，破国只在目前，此时此刻接到上级停止进攻全线撤退的命令，而此时此地早已远离小苗的牺牲之地。

后来，部队撤退走的是另外一条线路，

而且撤退途中，越军不断埋设地雷，攻击骚扰我们，时间和空间都不允许老班长回去寻找和把小苗带回……

后来，部队胜利回国，老班长也光荣退伍——以前是为了保家卫国在战场上打拼，以后是为了家人生计在商场上打拼……

一晃十几年，一晃几十年。当时双边关系和老班长经济状况，想要出国把小苗找到并带回，难上加难。

时光飞逝，岁月变迁，并没有冲淡战友之间的生死友谊，生死契约，反而随着年龄增长越发感到急切和深刻，“时不我待”，多少次梦中响起小苗那刻骨铭心痛彻心肺的呼喊：班长，带我回家！多少次梦中惊醒，惊起一身冷汗，一次次失眠，一次次流泪：兄弟，哥对不住你，哥一定再去南疆，把你找到，把你带回。

对越自卫反击战至今四十年了，硝烟远去，列强环伺，世界并非太平无事。

功业未及建，夕阳忽西沉。流落江湖数十秋，归来白发已盈头。光阴迅速，老班长从当年意气风发的二十岁年轻小伙（小苗当年十八岁且永远活在十八岁）变成两鬓斑白之人，物是人非，感慨万千。青山遮不住，毕竟东流去。走，找小苗兄弟去。

这一天，终于等到这一天，为了这一天老班长苦苦等了多少天，他终于启程出国，在当地重金聘用了一位那场战争的亲历者做为向导，凭着记忆，凭着感觉，凭着心的方向，走向当年浴血战斗过的高山流水，丛林峡谷，一路向南，向南。

泥泞识马，患难识人。历经艰难，费尽周折，想到战友的呼唤，想到戎马倥偬流血牺牲的兄弟，还长眠在异国他乡，眼前这些困难也就不足挂齿。

啊，生死与共之战友，情同手足之弟兄，经过两月的苦苦追寻，终于找到了！找到了！当年山坡上那堆坟丘，早已野草萋萋，那棵小树早已长成参天大树。

老班长急步上前，老泪纵横，大声哭道：“战友兄弟，我来晚了，我来看你来了，我来带你回家呀兄弟！哥没有失言，哥不会不

管你呀。兄弟对不住，让你久等了。我们中国战友兄弟的命，哪一个能白丢了？！走，哥带你回家。”

老班长挪开苔藓斑驳的石块，扒开土堆，里面露出一副白白骨架——正是小苗！正是小苗那缺失两腿年轻骨架——铁骨铮铮，英骨凛凛，豪气荡荡，傲气然！他小心翼翼把骨殖包好装兜，原路返回。

到了海关，例行检查，白骨一包，别无长物，令人吃惊，令人不解，问明原委又令人感叹：一诺千金，中国军队不可战胜！为了十几年前一句承诺而走遍千山万水，万里寻亲，佩服佩服。

……

流水落花，无限江山。时光一去无迹，万物并非自己。

天遥地远，万水千山。江河山岳同呼吸，天地神明在其中。

白云轻缓大雁归，清风明月何时回。鸟近黄昏皆绕树，人当岁暮定思乡。

朝云横渡，白草黄沙，飞鸿掠影，回首家山，纵情山水，游历天下，愿你走出半生，归来是仍少年。

虚负凌云万丈才，一生襟抱未曾开。贤愚千载知谁是，满眼蓬蒿共一丘。饱经沧桑，坦然从容，饱经风霜，淡泊睿智，历经沉浮，深厚内敛，历经磨难，灵魂丰盈，至虚至空，至高无上。

英雄永不朽，血肉固山河。血染沙场气贯虹，捐躯为国真英雄。

军人不怕死，怕死不军人，军人怕的就是被人遗忘。

习主席说：不能让英雄流血又流泪！军人在，国家安。

一句话，一辈子。

一日战友，终身战友。

一日是兵，终身是兵。



牟培国，山东文登文登营人，诗人、作家，系中国诗歌学会会员、山东省作家协会会员、威海市临港区作家协会名誉主席，八十年代开始文学创作，小说、诗歌、散文见诸报刊，2010、2015年分别出版诗集《岁月诗章》、《岁月诗篇》。





绿色全友 温馨世界

全屋定制 拎包入住

装家不用东奔西跑 全友整装一站搞定

优质品牌 特惠套餐 标准流程 专业团队

地址：文山路桥西150米（三联火锅对面）电话：8160018

廉洁行医 我们集体宣誓签名

本报文登8月14日讯(实习记者董彦均 通讯员刘筱佩)“健康所系，性命相托”，“为祖国医药卫生事业发展和人类身心健康而奋斗终生，无怨无悔”……一句句慷慨激昂的誓词掷地有声，8月13日上午，在天福社区卫生服务中心五楼会议室，医务人员高举右拳、庄严肃穆地进行廉洁行医宣誓签名。

据了解，此次活动开展的目的是为了全面推进“廉洁行医，诚实

守信、爱岗敬业、无私奉献”主题活动的开展，进一步提高医务人员廉洁行医意识，提升优质服务质量。活动现场，医务工作者们庄严宣誓，向广大居民表明服务人民健康的坚定决心和不悔信念。宣誓完成后，大家纷纷在横幅上签下自己的姓名；并郑重承诺：将履行好自己的职责，严格执行医务人员医德规范，自愿接受患者及社会各界监督。

此次廉洁行医宣誓签名活动，

是天福社区卫生服务中心为迎接2019年8月19日第二个“中国医师节”系列活动之一，后续还会进行签署廉洁行医承诺书、廉洁行医专题知识培训及考试等活动。这一系列的活动不仅仅是一种仪式，更是对全体医务工作者心灵的一次洗礼。活动进一步明确廉洁行医和诚信服务的重要性及必要性，只有筑牢防线、不踩红线、守住底线，本着对患者负责的态度；才能让患者满意，让家属放心。



世界肝炎日 我们在行动



本报文登8月14日讯(通讯员王新红)病毒性肝炎是一种世界性分布的由多种肝炎病毒引起的常见传染病，具有传染性强、传播途径复杂、流行面广、发病率高、严重危害人民的身体健康，给家庭、社会造成严重的经济负担。为了号召全社会共同关注病毒性肝炎的防治的工作，积极主动接种疫苗，督促患者通过检测了解自身健康状况，接受规范的抗病毒治疗，全面遏制病毒性肝炎的危害。围绕第九个世界肝炎日，泽库镇卫

生院开展了形式多样的宣传活动。

医院通过电子屏、悬挂宣传横幅等多种方式，对辖区居民开展肝炎危害、传染病防治知识宣教。尤其利用集市，组织骨干医护人员和公共卫生科人员一起，免费为村民提供健康咨询、义诊，发放宣传彩页，并对高危人群进行正确的生活方式指导，做好自我防护。通过近1小时的义诊活动，为50多人提供了健康咨询，共发放宣传彩页200余份，受到百姓的一致好评。

关于完善居民基本养老保险待遇确定机制和缴费补贴调整机制的通知

根据威海市人力资源和社会保障局、威海市财政局的文件精神，区委、区政府决定，自2019年1月1日起，我区对65周岁及以上参加居民基本养老保险人员的基础养老金标准予以适当提高，即在原来每人每月130元的基础上，给予65-74岁的待遇领取人员每人每月提高5元，75岁(含)以上的待遇领取人员每人每月提高10元，新增年满65岁、75岁的人员，自年满次月起，每人每月分别提高5元、10元。目前，增发的基础养老金已于6月底前发放到位，惠及全区7.8万老年居民。

自2019年1月1日起，对选择较高档次缴费的人员适当增加缴费补贴，即对选择800元及以上缴费档次的，缴费补贴标准增加至每人每年80元，广大参保居民可按照自己的经济条件，尽量选择较高的缴费档次，以提高将来的养老金标准。

通讯员 姜永航